

京剧老旦演唱艺术探析

■张卉荃

摘要:历代京剧表演艺术家把老旦艺术提高到堪与老生、青衣、花脸相比同等重要的高度,使老旦行当成为继老生、旦角、净角之后的又一个大繁荣的角色行当。龚云甫、李多奎等五位不同历史时期的大师级人物,均为京剧老旦艺术的传承发展做出了不可磨灭的历史性贡献,其影响长达半个多世纪,为老旦艺术留下时代的印记,成为令世人仰看的高峰。为了探求老旦演唱艺术的发展轨迹,该论文从多角度对老旦唱腔风格进行研究。

关键词:老旦演唱 老旦风格 龚云甫 李多奎 李金泉 王玉敏 高玉倩

京剧老旦唱腔是京剧艺术的重要组成部分,二百年来无数老旦表演艺术家、京剧音乐家在老旦唱腔的旋法和演唱技巧上反复琢磨、千锤百炼,创造了不可胜计的精彩唱段。老旦艺术虽然也像京剧的其它行当一样,包括“唱、念、做、打”四个方面,但它的侧重面首要的是唱工。可以说,老旦艺术的发展史,归根结底就是老旦唱腔艺术的发展史。

京剧艺术历来是以生、旦两行统领舞台。生、旦唱腔的不断实践创造,确实起到了推动京剧唱腔音乐整体全面发展的领军作用。京剧皮黄腔系的各种基本板式,已经在这两行的唱腔中系统地建立起来,从而奠定了大、小嗓各行演唱艺术进一步发展的坚实基础。

老旦虽然不能算是最重要的行当,但它在京剧唱腔艺术的发展中却具有独立的、不可代替的地位。因为老旦行当已在京剧发展历程中逐渐形成了自己的独特个性,它既不同于老生的清越、旦角的柔婉,又不同于花脸的豪壮、小生的挺秀。

老旦唱腔很值得让人回味。从发声部位而言老旦与老生相近;就其唱腔波动来看老旦不仅具有老生那种清越、刚劲之风,还具有青衣那种迂回婉转之韵。旦角是用“小嗓”发音,也就是所谓的假嗓子,而老旦唱、念都是用“大嗓”即真嗓子。同样是女性角色,老旦却用大嗓唱得苍劲、高亢、柔润,充分体现出老年女性特征,而绝不混同于老生、青衣之惯用路数。

本文,从老旦演唱要素及龚云甫、李多奎、李金泉、王玉敏、高玉倩的演唱风格入手,研究老旦纵横发展的艺术轨迹,从而揭示京剧老旦演唱艺术的

真谛。

一、老旦演唱音色的构成要素

老旦演唱音色包括:发声、用嗓、润腔、音域四大要素。

1、发声技巧

大嗓,又称本嗓,老旦演唱发音的方法。演唱时,气从丹田而出,通过喉腔共鸣,直接发出声来。老旦的发声强调丹田音的作用,因此传出的声音非常响堂,它既送得远又听得清,演唱时肺部蓄足气,小腹用力。同时,打开后咽壁,提高软颤,将声音送入头腔,与鼻音相聚,使声音迂回在脑后,老旦发出的苍劲多是通过头腔共鸣得到。

2、用嗓技巧

老旦演唱讲究的是音韵、发声和吐字,我称它是“三音共鸣箱”。其中气息控制极为重要,老旦的用嗓并不是均衡使用力量,而是张弛中有顿挫。演唱时一定要有节制地使用气息,犹如画龙点睛,万不可画蛇添足,特别是一口气唱足的用嗓技巧更是老旦演唱的绝活。出色的老旦演员用嗓技巧确实非同一般,对于许多演唱者来说唱高音并不难做到,困难的是如何顺畅而且声音饱满,绝不能一味的追求高音。总之演唱中要力求做到:嗓音宽厚、音色甜美,挺拔圆润、字字清楚、声声入耳;更要强调一腔百唱、声中有情、唱得动人心弦、唱得淋漓尽致。以上种种,都离不开科学的用嗓方法。

3、润腔技巧

润腔,即是运用各种装饰音来修饰唱腔旋律。在老旦唱腔中它不是可有可无,而是呈现老旦特征

作者简介:张卉荃,中国戏曲学院教师;主要研究方向:京剧老旦唱腔艺术。

不可或缺的要素。它确实能起到辅助正字、表达语气感情和形成特有风格的重要作用。老旦艺术家们在演唱中将衰音、雌音、苍音等技巧运用得巧妙灵活而且很有章法。如《钓金龟》之“叫张义我的儿听娘教训”唱句，其旋律与老生相似，为了呈现老年妇女苍劲衰音的特点，在“儿”字拖腔结束处使用了：“1—1 65”的复倚音下趋波浪润腔手段，从而显示出老旦独特的演唱风格。“撒音”，就是通过弹动喉管得出的灵活声音。“撒音”不仅能使老旦腔的旋律富有波动状，而且韵味也更加浓厚。它的作用好比关节上的软骨，有了它才使得唱腔的衔接不至于生硬。这种“撒音”在龚云甫、李多奎的唱腔里经常可以听到，确实给人以美不胜收、引人入胜之感。

4. 定调、音域

定调和音域是两个不同的概念，又是演唱过程中紧密联系在一起的工作环节。定调是指演唱时的定调唱名和高度；音域即是演唱时人声所能发出的从低至高的有效音响范围。老旦唱腔的定调通常是：西皮 F 调（或 E、#F、G），二黄 G 调（或 F、#F），反二黄 D 调（或 C），高拨子 F 调；老旦唱腔的有效演唱音域从 g 至 g2 共两个八度，常用音域共一个八度加大二度。掌握定调、音域关系，合理安排演唱音区，是老旦演员必须掌握的技巧。

二、老旦演唱风格的代表人物

龚云甫，创立老旦演剧地位的开山鼻祖；李多奎，开创韵味派的一代宗师；李金泉，情韵交织、再创新风的领军人物；王玉敏，唱风深透、传道解惑的楷模人物；高玉倩，步入化境、唱风高雅的划时代人物。上述五位不同历史时期的大师级人物，均为京剧老旦艺术的传承发展做出了不可磨灭的历史性贡献，其影响长达半个多世纪，为老旦艺术留下时代的印记，成为令世人仰看的高峰。

1. 开山鼻祖龚云甫

龚云甫，清末以来最有影响的老旦表演艺术家，是近代京剧老旦行当影响最大的流派，世称“龚派”。他首先在老旦唱工的技巧上做细致的研究，大胆地吸收青衣唱腔旋法，使老旦唱腔别开生面。在京剧演唱中历来有：大嗓无落音、小嗓无撒音的惯用方法。龚云甫敢于把大、小嗓之优长巧妙地糅进老旦的唱腔格局，运用剪裁、糅合创腔手段，成功地创造了独特的老旦唱腔风格。这是龚云甫对老旦艺术做出的杰出贡献。

龚云甫先生的嗓音沙脆清苍，更独以清劲、圆润取胜，可见其天赋的优越及功力的深厚。他的嗓子具备老旦气质独有的“雌音”和“衰音”。记得当年街头巷尾传唱的佳句是龚云甫演唱的“叫张义我

的儿听娘教训”，由于他的嗓子天生带有“雌音”，因此受到观众的欢迎。他在使用“雌音”时是与“涩音”、“颤音”交织运行的，而且咬字的发音又是那么的清脆，收腔又是那么柔润苍劲，特别是“衰音”的作用更是神来之笔。演唱中龚云甫开发出：“娇、润、脆、柔”四种音色，在唱腔的字腔结合方面他不仅重视感情充沛、字眼清楚、喷口有力、韵味纯厚等诸要素的作用，而且还进行了深入细致的“革命性”变革与创新，总结出“字倒味儿不倒”的创腔理念，使老旦唱腔韵律为之一变，创出无人不倾慕、无人不想学的龚派老旦。由于他善于吸收创新，以唱腔新颖、做、念细腻为主要特色，龚云甫的老旦唱腔成就终于成为老旦腔的正格，为后人学习的典范。可以说，龚云甫是京剧老旦唱腔艺术的奠基人而永载京剧史册。

2. 韵味派宗师李多奎

李多奎，老旦韵味派宗师。他所创立的“李派”艺术是继龚云甫之后老旦行当的唯一流派，在观众中影响深远，后学者无不以“李派”为法帖。

李多奎先生的演唱艺术是全面性的，唱、念无一不精巧脱俗，其中最为后世称道的，当是其一生心血所铸炼的演唱艺术风格。李多奎所走的是一条攀登高峰的艺术道路，由此给老旦的唱腔艺术带来了又一次历史性变革。

首先他在龚派老旦用噪、用气、发声、共鸣的基础上，根据自己嗓音高亮、善于用气的特长，在亮音中加以柔音，脆音中掺以润音，唱到悲凉处，还加上一些沙涩之音，唱来神完气足，极富听觉之美。同时有序地发展龚派老旦唱腔旋律性强的特点，进一步彰显出老旦唱腔的旋法特性，使老旦唱腔艺术登上了一个新的高度，从而开创了以黄钟大吕式的唱工见长的老旦艺术新纪元。

李多奎先生的嗓子不仅“雌音”、“衰音”具备，而且特别洪亮宽厚，爽朗响堂。他的音质饱满明净，高低音均佳。他高腔唱来苍劲挺拔，低腔则盘旋下行委婉沉着；他善于运用丹田气，注重喷口和撒音的使用；他既富有老年女性苍劲高亢的噪音特色，又有极强的气势，充沛的感情，确实能产生铿锵有力、声震屋瓦的艺术效果。同时他还能根据剧中人物的需要巧妙地把“衰音”、“雌音”进行结合，再以调剂性的唱法用润音冲淡涩音，再以“娇、润、脆、柔”不同音色来表达人物的内涵。一口气演唱绝活更是被李多奎运用得有生有色。如他在《四郎探母》中演唱的“一见娇儿泪满腮”【西皮导板】句，其“腮”字拔地而起，扶摇直上，【西皮流水板】更是一气呵成，与人物那种百感交集的内心活动极其贴切。我注意到李老的“楼上楼”唱法，即在“腮”字的高腔后加衬字“呐、呃”而后再翻高音气势颇为宏

大,充分展示了老旦演唱的高超技巧。

本来京剧的正工老旦剧目就多以唱工为主,自李多奎之后,更突出了唱工剧目的中心地位。李多奎创造了众多身份各异、性格有别的老年妇女艺术形象,留下许多脍炙人口的名作佳唱,流传全国、家喻户晓。这正是他倾心创造、精心磨砺的结果。二十世纪1961年,李多奎与裘盛戎合演一出旧戏新排的《赤桑镇》。剧中腔调板式俱全,老旦与花脸的对口唱更是精美绝伦、相映生辉,充分显示出黄钟大吕、苍劲挺拔的李派风格。此剧被后世称作是李派唱腔艺术的经典剧目。

3.再创新风的领军人物李金泉

李金泉,兼收龚、李两家之长,学深、学透、学到家,为继承发展老旦艺术打下了坚实的基础。他最值得敬仰的是艺术上不单纯摹仿,能够突破前人的窠臼独创一格,真正做到:守成法而不滞,敢于突破旧规。在他半个多世纪的舞台实践中,承前启后,勇于创新。

李金泉先生在充分继承李多奎唱腔艺术精华的基础上,逐步形成了自己的演唱风格。他的嗓音高亮爽脆,因此唱念激昂中有低回,苍劲中寓委婉;他善于控制气息与共鸣,使声音张驰有度的驾驭各种繁杂的技巧变化;他注重唱念的抒情,表演的细腻和身段的优美,用多种手段刻画人物性格,揭示人物内心情感,使京剧老旦的形象更加温婉慈慧,更促成以大嗓演唱的行当趋于女性化,更充满老年成熟女性所具有的美蕴和魅力。

李金泉先生在老旦艺术的发展上不仅仅是局限于唱腔,这正是他和前辈老旦名家在艺术观上的分水岭。他的艺术观是一切表演艺术手段都是为塑造人物形象服务的,唱腔更是其中的核心手段。因此,他对老旦艺术的革新是全方位的。唱、念、做、表,无不紧紧围绕着一个个崭新的人物形象的出现而有所创造、有所发展,其创造的核心仍然是唱腔艺术。

李金泉先生对老旦唱腔艺术的发展分为三个阶段。首先,他尝试着对传统唱腔稍作加工、灵活处理《岳母刺字》;其次,开始探索老旦的新唱法、新结构,创造性地编排了《罢宴》,其核心唱段“想当年”【二黄碰板三眼】耐人寻味;再次,运用创新手段打造新创剧目《李逵探母》,这出戏的唱腔已经不是传统老旦腔的套用,因为它是仅仅属于“这一个”人物和“这一个”剧目的,每段唱腔都有它独特的自身结构和富有个性的腔型音调。也就是说,李金泉开创了老旦因戏创腔、以腔唱情的新时代,并得到了一大批老旦新生力量的最大继承和发扬。

4.唱风深透的楷模人物王玉敏

王玉敏,嗓音高亢、刚柔并济,表演循龚派,且

博采众长,特别是对于老旦的各种演唱技巧了如指掌。他苦心深钻细磨唱腔,结合自己的嗓音条件,创造出了高亮清彻、圆润甜脆的发声方法。二十世纪1971年从中国京剧院调入中国戏曲学院任教,他是传道解惑的楷模,可谓:桃李满天下。

王玉敏先生,不仅讲究表演、善于刻画人物、传授技艺精辟,而且多年来在创新腔丰富老旦艺术方面屡见功勋。如中国京剧院二团于1960年首演的京剧《朱仙镇》,他着重从丰富乳娘形象的立意入手,结合乳娘大段唱词,在“断臂说书”的前后,用抒情的二黄唱腔塑造乳娘的人物形象。引人入胜的乳娘:“十六载陷金邦无限悲愤”二黄成套唱腔,韵味醇厚、吐字清晰、唱腔感人,是老旦唱腔之极品,唱腔与伴奏珠联璧合。王玉敏先生演唱的乳娘唱腔,为后世研习王玉敏演唱风格留下了宝贵的音响资料。

王玉敏先生,在中国戏曲学院的教学生涯,还为我们积累了宝贵的老旦艺术教学财产。如当年王老师传授给我的气自丹田,情动于中的发声法;如何用大嗓挂味的润腔法;如何使老旦与老生、青衣截然不同的韵味呈现法;如何区分同一板式、同一腔格的人物情感处理法;吐字、气口、劲头的三位一体演唱交织法。总之,他把舞台中最有光彩的视角辩证地传递给受教育者,使学生在立体直观的活教材中寻求手段、引发思路。他的演唱技巧、唱腔风格和那种进入演唱状态的瞬间,是传递老旦演唱神髓的佳妙时刻。对于这种身临其境的亲身感受,是永远不能用书本知识予以替代的,这是一种无法用语言表述的科学教学法,更是学生最渴望得到的灵感妙法。他把教学统一在老旦唱腔内容的特定环境中,以教师形神兼备的独特方式,解答困惑学生演唱思维的各种疑难问题。

5.唱风高雅的划时代人物高玉倩

高玉倩,一个出类拔萃的花旦名家。二十世纪1964年,中国京剧院排演现代戏《红灯记》需要李奶奶这一老旦角色,当时已经36岁的她,仅用了一个月的时间,就从花旦改成了老旦。从那时起,直到老年,她对艺术的追求孜孜不倦,尝试了各种艺术形式,舞台、银幕都留下了她的演艺足迹。她以时代赋予的才华和素养,利用女性演女性的心理和形象优势,在继承老旦气韵的基础上,创造出光彩夺目的女性老旦艺术形象,为京剧老旦艺术的发展做出了划时代的贡献。高玉倩诠释的老旦不再是“龚派”,也不再是“李派”,而是百花齐放、争芳斗艳的老旦新风,她是改造老旦气质的功臣。

高玉倩先生唱老旦,嗓音酣畅甜润、唱念得法、动作规范、表演自如,他把李奶奶这位革命老人塑造得栩栩如生。他的演唱感情丰富,性格突出,唱

腔更富于变化和蕴藉深沉，表演上更富新意，塑造人物感人至深。透过李奶奶的唱、念、做、表使我们品味出她那种：注重分辨四声尖团、软硬气口，尤擅京白的纯正念白风范，行腔吐字更是曲清韵厚，其深刻内涵是突出传神的纯净风骨。

高玉倩先生不仅现代戏老旦唱腔技艺超群，而且演唱传统也是别有风味。我通过中国当代京剧名流荟萃录音带，聆听了高老师演唱的《罢宴》老旦二黄唱段，他的润腔白璧无瑕，格调更是清新纯净。我以为她的演唱艺术透出的是丝丝入扣的王瑶卿唱腔风骨，形成的是纯、美、真的艺术品位。

三、老旦演唱技巧的训练

寻求科学的练唱方法，首先是克服盲目性，如无重点的练习等等。有的人每次练唱总是把所学的唱腔逐个唱上几遍每日如此，要解决什么问题？要达到什么目的？心中自是没数或根本不去想，这种训练方式效率很低。那么，应该怎样来确立自己的练唱目标呢？依我之见，重点解决演唱技巧和艺术风格处理问题。

1、喊噪。演员练声方法，通过喊噪可以锻炼各个发声部位，正确地发出各个韵母的本音。喊噪时间一般在清晨，于空旷地区，大声喊出“唔”、“伊”、“啊”等单元音，由低而高，由高而低，反复进行。

2、调嗓。演员的练唱方法。演员每天除喊噪、念白外，还须用胡琴伴奏练习唱段。可先用稍低调

门然后适当升高。通过大声练唱可以使声音符合在舞台上演唱的要求，不间断的锻炼可使嗓音日益嘹亮圆润，气力充沛，口齿清晰有力，并保持耐久能力。

3、解决演唱技巧问题。即针对各种老旦必用的音色进行慢练、重复练、积累练，或抽出唱腔中技巧难度大的片断进行重点突破性的练习等，都是行之有效的方法。老旦演唱不仅重高音、亮音，还重沙音、立音、脑后音和鼻腔共鸣。训练时应有序自然的交错进行。同时，突出老旦用大嗓要求挂味儿的特点，并结合唱腔中的“气口、劲头、吐字、发声等环节做高难度的训练。集中【流水板】、【垛板】唱句，加强“喷口”、“干板夺字”的训练。技巧难关突破了，也就为解决唱腔的艺术风格处理铺平了道路。

4、解决唱腔的艺术风格处理问题。重点是明确目标，掌握唱腔的节奏、气口、劲头。唱腔是一门复杂的艺术，它有板体节奏之分和老旦艺术处理方法等。要想真正驾驭演唱艺术，除了技巧娴熟、唱腔熟练，更重要的是要做到胸有成竹，才能在演唱时更好地呈现唱腔的韵味、意境、风格。

任何一门艺术都有自己的结构和风格，京剧老旦艺术同样具有上述特点。作为京剧老旦演唱者必须要去认识它，掌握它，运用它，研究它。

(责任编辑 李 钧)